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| PUNTI PRINCIPALI DELLA TESI

Ho riportato i paragrafi relativi al moto di corrente a pelo libero gradualmente variata con le
caratteristiche principali.

[l problema che dovevo risolvere era quello di tracciare e discutere i profili di corrente in un
alveo di assegnate caratteristiche:

Larghezza del canale B, m 2
—_ s 50
Coefficiente di scabrezza di Strickler Ks, (T)
Pendenza i 0,001
Altezza idrica ho, m 0,9+2,2
3 -
Portata Q, (mT) 1,5+3,5

Ho tracciato i profili di corrente utilizzando le formule:

2 1
La formula di Gauckler-Strickler Q= kSO'R3 ]2, dalla quale ho ricavato il tirante idrico per il

moto uniforme hu per tentativi
'equazione differenziale del profilo di corrente:

dh - i-]
ds 1-—Fr?

e la equazione dello stato critico, Fr’=1, dalla quale ho ricavato il valore di hc per una sezione
rettangolare da me considerata:

Fr?'-——BQz-—Q2 =
e B O s T
go> B4“gh

3| Q2
hc =
gB?
paragonando questi valori, ho ottenuto che I'alveo e’ a debole pendenza e la corrente e’ lenta
per tutte le portate considerate.
i-Jj

. dh PR . i
Ho valutato se il rapporto <. = am € positivo o negativo ed ho ottenuto corrente ritardata
dh

dh y " s w -
e > (0 — corrente ritardata per (quasi) tutte le portate e le altezze idriche a valle qui

considerate

Il problema si risolve dunque integrando |'equazione differenziale del profilo del pelo libero di
una corrente gradualmente variata in moto permanente

dh _ i—-] _ (i-))

ds  1-Fr2 ,,_BQ?

o (1—50—3)

Ho utilizzato il metodo delle differenze finite per I’equazione differenziale.




Ho tracciato i profili di corrente, calcolando tutte le altezze. A questo punto ho calcolato
I'altezza h in ogni sezione, partendo dal valore di h che conosco, cioe’ I'altezza ho determinata
dalla singolarita, per esempio una soglia, con la distanza As stabilita

h(s + As) = h(s) + LB])ZAS
_Be-
(1553

Conclusioni

Andando a riportare sui grafici rispettivamente sull'asse delle ascisse i valori della h e su quello
delle ordinate la distanza da valle [m] alla quale si verifica I'altezza idrica ho richiesta dal
problema, otteniamo il risultato previsto, cioe’:

- Per le portate assegnate

3

Q=2,5(mT) e per ho=2,20m, ho=1,95m, ho=1,6m;
3

Q=3,5("‘T) e per ho=2,2m, ho=1,95m; ho=1,60m;

Q=1,5(mT3) e per ho=1,95m;ho=1,6m

dove ho > hu > hc, si ha una corrente lenta con altezza superiore a quella del moto uniforme.
dh/ds > 0, il che significa che la corrente e’ ritardata. Spingendo verso monte troviamo valori
di h decrescenti e quindi sempre piu’ prossimi ad altezza di moto uniforme hu. La pendenza
tende ad i, dunque il moto uniforme viene raggiunto asintoticamente verso monte. Verso valle
invece h crescono, la resistenza tende ad annullarsi, dh/ds tende ad i, il che significa che il
profilo tende a disporsi orizzontalmente, giacche’ il pelo d’acqua si solleva rispetto al fondo di
altrettanto quanto il fondo si abbassa rispetto all’orizzontale. Il profilo di corrente con la

3
portata Q=3,5( mT) e ho= 1,6m si avvicina molto al profilo di moto uniforme, perche partiamo
gia’ dall’altezza 1,60m, che e’ molto vicina all’altezza hu=1,54m. Praticamente non succede
3
niente perche’ gia’ abbiamo il moto uniforme. Anche nella corrente con la portata Q=1,S(mT)

con altezza ho=1,95m non succede quasi niente, perche abbiamo I'alveo con una pendenza
piccolissima con altezza di moto uniforme molto grande hu=1,88m, che e’ molto vicina con
ho=1.95m.

- Per la portata assegnata

Q=2,5(") e h;=0,90m;

Dove hu > ho > hc, avremo comunque una corrente lenta, con altezza minore di quella del
moto uniforme hu e maggiore di altezza critica hc. Pero il moto risulta accelerato avendo
negativo dh/ds. Verso monte le altezze tendono al moto uniforme.

I risultati ottenuti hanno mostrato che per le portate piu’ grande con le altezze ho maggiori, il
profilo si allunga e si innalza. Diminuendo la portata e altezza ho, il profilo si accorcia e si
abbassa. Il che significa che I'effetto indotto dalla perturbatrice si smorza all'aumentare della
distanza dalla stessa, tendendo verso la condizione di moto uniforme. Questa distanza aumenta
al’aumentare della portata.
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Profilo di corrente lenta ritardata in alveo a debole pendenza con
portata Q=2,5 m3/s per ho=1,95m
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Profilo di corrente lenta accelerata in alveo a debole pendenza con
portata Q=2,5 m*/s per ho=0,9 m
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